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Accidentologie : Chiffres et analyse.

Fil conducteur.
· Les grands chiffres.  
· L’accidentologie :
· Qui sont les principales victimes d’accidents ?  
· Où se produisent-ils en général ?  
· Quand ont-ils lieu ?

· Comment se produisent-ils ?  
L’analyse de l’accident : 
· L’histoire d’un vase. Combinaison de plusieurs facteurs + une cause déclenchante.

Bon à savoir (à l’usage des formateurs).

· Signification des termes utilisés :

· Accidents corporels

· Tués

· Blessés  
· Blessés hospitalisés
· Indice de circulation 

· Taux de gravité

Accidentologie.
1° - Chiffres statistiques.
Se sentir concerné – Débanaliser.

- Les grands chiffres : Année 2007.

· Accidents corporels : 

 81 478 qui génèrent plus de 3.000 orphelins de moins de 18 ans.
· Tués : 



   4 615 en France métropolitaine (Env. 250 tués dans les DOM).
A ramener à la semaine (Equivalent à un crash aérien) et à la journée (Equivalent à la disparition d’une classe de collège ou de lycée).

· Blessés : 



104 601
· Blessés hospitalisés :

  17 435 dont environ 5.000 handicapés  
   avec taux d’invalidité ≥ 50%.
L’évolution dans le temps : en 30 ans, l’indice de circulation a été multiplié par 2, le nombre de tués a été divisé par 2 grâce à des actions entreprises sur tous les éléments du système.

Commentaires : 

· En décrue constante depuis environ 30 ans mais encore trop. (La France reste distancée par six pays européens en termes de nombres de tués). 
· La gravité ne varie pratiquement pas depuis plus de trente ans.

· Qui  sont les principales victimes d’accidents ?
Ce sont surtout les jeunes qui sont sur impliqués : la tranche d’âge des 15 – 24 ans représente 13 % de la population française mais 27 % des tués sur les routes, dont la moitié sont des passagers.
Trois personnes tuées sur quatre et deux personnes blessées sur trois sont des hommes.

Les utilisateurs de deux-roues motorisées ne constituent que 1% du trafic , mais 16,5% des victimes.
· Où se produisent-ils généralement ?
· 2/3 des accidents en agglomération et 1/3 en rase campagne,

· 1/3 des tués en agglomération et 2/3 en rase campagne.
· 2/3 des accidents corporels se produisent à moins de 15 km du domicile.
· Quand ont-ils lieu ?

La nuit :

· 1/5 du trafic

· 1/3 des accidents corporels

· 1/2 des tués.

· Comment se produisent-ils ?
· Dans 40 % des cas, seul, contre un obstacle fixe.

Commentaire : le plus grand nombre d’accidents mortels est relevé lorsque les conditions de trafic et climatiques sont normales.
Bon à savoir (à l’usage des formateurs).

Les grands chiffres : Année 2007.

· ≃ 63 millions d’habitants, 
· ≃34 millions de véhicules automobiles, 
· ≃36 millions de permis de conduire. 
Coût :
≃25 milliards d’euros,  soit  ≃400 € / habitant / an.

Signification des termes utilisés :

· Accidents corporels :
Un accident corporel (mortel ou non mortel) de la circulation routière :

· Provoque au moins une victime,

· Survient sur une voie ouverte à la circulation publique,

· Implique au moins un véhicule.

Sont donc exclus tous les accidents matériels ainsi que les accidents corporels qui se produisent sur une voie privée ou qui n’impliquent pas de véhicule.

· Tués : victimes décédées sur le coup ou dans les trente jours qui suivent l’accident. 
· Blessés   : victimes non indemnes, ayant eu à subir des soins.  
· Blessés hospitalisés : victimes dont l’état a nécessité plus de 24 heures d’hospitalisation.

· Indice de circulation (base 100. Parc de véhicules en circulation sur lequel on applique différents paramètres tels que péages, consommation de carburant, comptage des véhicules…).

· Taux de gravité : nombre de victimes décédées sur 100 accidents corporels.

Quelles en sont les principales causes ? 

Les  accidents mortels sont imputables : 

· Au comportement des conducteurs à 92 %.

· A l’infrastructure à 46 %

· Au véhicule à 29 %

· Au secours (tardifs) à 8 %

Erreurs de comportement :

Sur 10 tués :

· 3 dans un accident lié à la consommation d’alcool,

· 3 dans un accident lié à une vitesse excessive,

· 1 dans un accident où la victime n’était pas ceinturée,

· 1 dans un accident lié à l’utilisation du téléphone,

· 1 dans un accident lié à la fatigue,

· 1 dans un accident lié à l’usage de stupéfiant.

2° - Analyse.
Comprendre les mécanismes de l’accident pour être convaincu de son caractère évitable.

L’arbre des causes : 

Un accident n’est jamais le fruit du hasard, mais l’accumulation de plusieurs facteurs dont la combinaison peut déboucher sur une perte de contrôle. 

Bon à savoir (à l’usage des formateurs).

L’approche système :

La circulation routière ( système constitué de trois éléments :

Une route, sur laquelle évolue…

Un véhicule, à l’intérieur duquel se trouve…

Un conducteur.

Ces trois éléments interagissent.  Le conducteur en est l’élément régulateur. Si cette fonction n’est pas remplie, on en arrive à un dysfonctionnement qui peut se traduire par une situation de choc : c’est l’accident.
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